Hiv-smittede blødere har brug for støtte

Danmarks Bløderforening i foretræde for Folketinget sundhedsudvalg den 16. januar 2008

Baggrund 

I 1980ene blev 91 blødere smittet med hiv og, for de flestes vedkommende, også med hepatitis. Smitten blev påført bløderne gennem deres faktor-medicin, leveret af offentlige sygehuse. I dag lever 27 ud af de 91. Resten er døde og har efterladt sig et antal enker, børn og andre pårørende.  

På samfundets vegne påtog Folketinget sig dengang et ansvar for det skete. Den enkelte hiv-smittede bløder fik en personlig erstatning, og der blev oprettet en Blødererstatningsfond til at yde individuel støtte til de ramte og deres efterladte

Endvidere har Danmarks Bløderforening siden bløder-skandalen modtaget økonomiske midler til en psykosocial indsats (rådgivning, netværk, støtte) omkring de hiv-smittede blødere og deres familier. Støtten har de seneste år udgjort 500.000 kr. Bløderforeningen har endvidere tjent som sekretariat for Blødererstatningsfonden. Alt i alt er opbygget betydelig ekspertise omkring hiv-smittede bløderes forhold.

Hvorfor støtte?

Den samlede støtte er helt nødvendig, da hiv-smittede blødere skal mestre et liv med både blødersygdom og hepatitis og/eller hiv. Med sig i bagagen har den enkelte også en barn- og ungdom præget af forventning om snarlig død. 

De hiv-smittede blødere har gennem hele livet mødt udfordringer, der ikke kan sammenlignes med de i øvrigt betydelige problemer, som andre hiv-smittede møder. At leve et godt liv som hiv-smittet bløder kræver helt særlige færdigheder og det er disse, Bløderforeningen med sin indsats har søgt at understøtte. 

Bortfald af støtte

Imidlertid fjernede daværende sundhedsminister Lars Løkke Rasmussen pr. 1. juli 2007 støtten på 500.000 kr. til Bløderforeningens indsats. Af begrundelser var der tre: 1. At pengene kom fra en forkert pulje. 2. At der kun er få hiv-smittede blødere tilbage. 3. At hiv-smittede blødere i øvrigt ikke har særlige problemer. Det burde ellers ikke kræve den store omtanke at forstå, at antallet af hiv-smittede blødere ikke spiller ind på den enkelte bløders behov, og at hiv-smittede blødere i særlig grad er udfordret, både medicinsk og socialt.  

Andre forhold 

Yderligere knapt 100 blødere blev ved bløder-skandalen alene smittet med hepatitis. Danmarks Bløderforening oppebærer en årlig bevilling på 400.000 kr. til arbejdet omkring denne gruppe. Bevillingen er ét-årig, hvilket vanskeliggør planlægning af indsatsen. 

Endelig er gældende, at Blødererstatningsfonden, jf. ovenfor, i lovgivningen er fastsat til udløb i 2010. Rationalet ved tilblivelsen må have været, at alle ville være døde i 2010. Det har vist sig at være forkert. 

Støtten bør genoprettes
På et foretræde for Folketingets sundhedsudvalg appellerer Danmarks Bløderforeningen til politikerne om at genoprette støtten til indsatsen omkring de hiv-smittede blødere. Vi ser også gerne en stabilisering af støtten omkring hepatitis-indsatsen. En løsning kunne være at tildele Bløderforeningen en fast, årlig bevilling til det samlede arbejde for hiv- og hepatitissmittede blødere. 

I forlængelse heraf appelleres til, at Blødererstatningsfondens levetid inden dens udløb i 2010 gøres afhængig af de hiv-smittede bløderes levetid.

Delegation: Formand Terkel Andersen, hiv-smittet bløder Palle Lykke Ravn, læge og bestyrelsesmedlem i Danmarks Bløderforening og Blødererstatningsfonden Theis Bacher. Kontakt: direktør Lene Jensen, tlf.: 2279 9561. 

